为Ta搭起"回家"的桥梁

□ 见习记者 王葳然

"感谢检察官让我们成为真正的父母。"电话另一头,天天的父母第一次听到天天开口说话,十分激动; "我终于有户口了!" 17岁的 小喆开心不已,有了户口,他便有机会到想去的厨师培训学校学习技能……这些溢于言表的激动与开心都与上海市闵行区人民检察院第七 检察部"童心未闵"办案团队有关。自2023年以来,该团队在创建全国维护青少年权益岗的过程中,围绕青少年司法保护、维权帮扶、 社会救助等领域,办理过众多涉未成年人案件,不仅维护了青少年当事人的权益,也为许多家庭和未成年人带去了温暖和希望。

先天缺陷的孩子重返亲情港湾

天天出生于2011年夏天. 由于脑瘫等先天性疾病被送医 救治,经过医生们的努力,天 天病情得到改善。同年9月, 经医院认定,天天已达到出院 标准,便通知天天的父母前来 办理出院手续。然而,天天的 父母却以"家庭经济情况差, 没有抚养能力"为理由,将天 天弃置在医院。直到2018年, 闵行区检察院发现该线索,天 天回家的希望才重新被点燃。

经公安机关以涉嫌遗弃罪 对天天的父母进行立案侦查, 2021年,天天的父母才终于 被找到。起初,夫妻二人仍以 要照顾患病老人为由, 拒绝将 天天接回, 但经过检察官和民 警的教育和训诫, 二人的态度 有所改变, 对过去的行为表示

后悔。同年8月,在检察官和 民警陪同下,天天终于重新回 了家。而为防止天天父母再次 实施侵害天天的行为,检察官 特意制定了《督促监护令》, 从行为禁止、生活照料、心理 护理、安全防范、权益保护五 个方面,对天天父母提出了针 对性要求。

在检察官的关注下,天天 和父母实现了"双向奔赴": 父母对天天的态度由接纳逐渐 变为关心; 而天天这个曾被医 生判定为"几乎没有智商"的 孩子,回家20天后能坐立、60 天后能开口叫出"爸爸妈妈"、 100 天后能够咀嚼食物…… "除了制定《督促监护令》,我 们还委托青少年社工对天天的 家长开展家庭教育指导,进行 监护权评估, 尤其是家庭教育 指导的效果非常好,现在天天 的父母定期还会给我们发来视 频,一家三口的关系特别融 洽。"检察官吴翎翎说。

记者在采访中得知,天天 目前由父母日夜轮流照看, 夫 妻二人还想攒钱给天天治疗腿 部畸形和白内障。"我们每年 都帮他们申请救助,还联系了 相关医疗机构,申请治疗的绿 色通道。"检察官吴翎翎表示。

在严厉惩戒遗弃儿童的父 母时,检察机关不是简单地撤 销监护权, 而是从儿童利益最 大化的角度出发,借助家庭指 导、监护考察、司法救助等方 式,帮助重塑健康亲子关系, 让一个家庭体会司法的温度和 亲情的温暖。

"沪漂"17年的少年不再是"黑户"

2022年底, 闵行区检察 院从区妇联处获得线索, 一名 16岁的男孩被遗弃多年。据 检察官介绍, 王某某与鲍某某 于 2006 年非婚生下小喆,两 人分手后,将小喆委托给刘某 某夫妇照顾,其间小喆的户口 一直悬而未决。随着年龄的增 长,这一问题对小喆的影响越 发明显,尤其是没有户口导致 小喆无法参加中考, 让他十分 郁闷,甚至出现自言自语、社 交退行等情况。刘某某夫妇看 到小喆状态日渐低沉, 便急切 寻求小喆生母王某某, 但王某 某却对此不闻不问,并表示拒 绝承担抚养小喆的义务。

在公安机关支持调查取证 下,承办检察官发现,王某某已 结婚,定居浙江嘉兴,因担心破 坏当前婚姻及家庭关系,一直 拒绝抚养小喆。2023年3月, 检察官一行前往王某某居住 地,向其送达《督促监护令》并 训诫教育,但王某某仍是态度 冰冷,拒绝履行监护义务。

2023年9月,闵行区检察 院以王某某涉嫌遗弃罪向法院 提起公诉,而在威严的法庭上, 王某某突然转变话锋,表示愿 意抚养小喆。但检察官并不将 此视为王某某对自己行为的忏 悔,并认为她能否实际承担起 监护责任仍存困境。检察官通 过长三角协作机制,委托王某 某户籍地和居住地的职能部 门,对王某某的监护能力进行 评估,而评估结果显示,王某某 主观上仍不具备真实监护意 愿,客观上也缺乏监护条件,且 没有直系亲属能担任监护人。 至此, 法院决定撤销王某某监 护资格,并指定居住地居委会 为小喆的监护人。

与天天的境遇不同, 小喆 最终没有回到生母身边,但有 刘某某夫妇一直以来的关爱和 居委会的帮助, 小喆也能在温 馨的环境中成长。

结案后, 闵行区检察院积 极联系公安、民政等部门,共同 解决小喆的户口问题,还为小 喆申请了低保和心理康复治 疗。检察官看望小喆时,他 说: "想去的厨师培训学校已 经联系好了,2024年春节后 我就能入学了!"

"未检+"的朋友圈越来越广

记者在采访中获悉,近年 来,"童心未闵"未检团队积 极凝聚保护未成年人的社会合 力, 朋友圈也越来越广

"未检+民政"的联动让 检察官有了"未保站法治副站 长"的新身份,并在全区实现全 覆盖。团队还与市检一分院、市 儿童福利院共建困境未成年人 综合保护机制,探索利用辖区 内的自然资源优势,推出"芳香 治疗""营地教育"等特色做法, 在未成年人不同成长阶段给予 持续的关注,保护未成年人身 心健康。同时,团队依托全市首 家由区委政法委主管的民非组 织——闵行区司法社会工作促 进会,在全市范围内率先成立 并运行"未成年人司法社会服 务中心",让"未检+社工"持 续参与青少年权益维护,成为 未成年人司法保护中重要的一

在互联网迅速发展的今 天,还有许多侵犯未成年人的 案件因"网"而起,未成年人保

护的手段也需进行"智能化"升 级。闵行区检察院开发"童心未 闵"司法保护小程序,其中包括 社会支持、法治宣传、线索举报 等六大板块, 为未成年人保护 工作提供了一站式平台。

今年, 闵行区检察院还将 聚焦外来务工群体子女教育等 需求,借助"朋友圈"的合力,继 续提供家庭教育指导、心理关 爱、未成年人权益保障等综合 司法保护。

(文中涉案未成年人均为化名)

青春动态

全国人大常委会法工委 回应学生欺凌问题

近期, 学生欺凌问题引发 广泛关注。在 4 月 19 日举行 的全国人大常委会法工委发言 人记者会上, 法工委发言人杨 合庆对此作出回应。

杨合庆表示,2020年修 订、2021年6月1日起实施 的《未成年人保护法》和《预 防未成年人犯罪法》,对学生 欺凌问题作了有针对性的规 定。规定了学生欺凌的含义: "学生欺凌"是指发生在学生 之间,一方蓄意或者恶意通过 肢体、语言及网络等手段实施 欺压、侮辱,造成另一方人身 伤害、财产损失或者精神损害 的行为。强调父母或者其他监 护人不得放任、唆使未成年人

明确学校处置学生欺凌的 责任:包括建立学生欺凌防控 工作制度,加强日常安全管

依法认定和处理学生欺凌 行为;对相关未成年学生及时 给予心理辅导、教育和引导; 对相关未成年学生的父母或者

其他监护人给予必要的家庭教 育指导;对实施欺凌的未成年 学生依法加强管教; 对严重的 欺凌行为应当及时向公安机 关、教育行政部门报告,并配 合相关部门依法处理。

规定教育行政部门应当会 同有关部门建立学生欺凌防控

此外, 学生欺凌如果构成 严重不良行为、违反治安管理 行为或者犯罪行为的,有关部 门应当依法处置,包括依法将 欺凌者送人专门学校接受专门 教育、作出治安管理处罚或者 追究刑事责任等。

杨合庆表示,家长、学校 和有关部门等各方面应充分认 识学生欺凌的危害, 高度重视 学生欺凌的预防和处理工作, 加强协作配合,依法预防和处 置学生欺凌。下一步,将积极 推动有关方面加强宣传教育, 完善工作机制,促进法律正确 有效实施, 为未成年人健康成 长创造更好的社会环境。"杨 (本报综合整理) 合庆说。

首届全国大学生职业规划大赛 总决赛于上海开赛

据教育部消息,首届全国 大学生职业规划大赛总决赛将 于 4 月一5 月在上海市开幕。 大赛由教育部、上海市人民政 府共同主办,以"筑梦青春志 在四方 规划启航职引未来" 为主题,以立德树人、就业育 人为主线,努力打造强化生涯 教育的大课堂、促进人才供需 对接的大平台、服务毕业生就 业的大市场。

2023年8月,教育部印 发关于举办首届全国大学生职 业规划大赛的通知。大赛分校 赛、省赛和总决赛三级赛事, 面向非毕业班学生设置成长赛 道,面向毕业年度求职学生设 置就业赛道,面向教师设置大 学生职业发展与就业指导课程 教学赛道。大赛累计报名学生 952 万人,覆盖高校 2740 所。 其中,学生成长赛道报名744 万人, 学生就业赛道报名 208

万人。课程教学赛道有 3707 名就业指导教师参赛,覆盖 1565 所高校、1921 个课程教 学团队。

目前,校赛、省赛已全部 举办完毕。课程教学赛道总决 赛于 4 月 20 日在上海师范大 学举行,主要考查高校开设的 职业发展与就业指导课程的建 设情况、授课教师的教学水 平。学生成长赛道总决赛将于 5月10日在上海交通大学、 上海理工大学举行, 主要考查 学生围绕实现职业目标的成长 过程,通过学习和实践持续提 升与职业目标的达成度。学生 就业赛道总决赛将于5月11 日在复旦大学、上海工艺美术 职业学院举行, 主要考查学生 个人发展路径与经济社会发展 需要的适配度,就业能力与职 业目标、岗位要求的契合度。

(本报综合整理)